

新华社北京9月20日电(记者 董雪)9月20日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的马来西亚最高元首易卜拉欣举行会谈。

习近平指出,中国同马来西亚隔海相望,两国友谊传承千年。1974年建交以来,中马始终友好相处、守望相助,树立了国与国相互成就、合作共赢的典范。今年是中马建交50周年暨“中马友好年”,是中马关系承前启后、继往开来的重要年份。中国正在进一步全面深化改革、推进高水平对外开放,这给中马两国合作带来新动力、新机遇。中方愿同马方传承发扬优良传统,做世代友好的亲密邻居、携手发展的真诚伙伴、情同手足的知心朋友、共促和平的重要力量,在各自现代化发展征程中深化战略合作,推动中马命运共同体建设不断迈上新台阶。

习近平强调,中方愿同马方密切高层交往,增进战略沟

通,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互支持。中方支持马方“明大”理念,愿同马方分享治国理政经验,加强发展战略对接,高质量共建“一带一路”,共同实施好“两国双园”、东海岸铁路等重点项目,加强农业和减贫合作,挖掘新能源、数字经济等高新技术产业合作潜能,助力各自现代化进程。双方应该深化中华文明和伊斯兰文明交流互鉴,加强高等教育、联合科研等领域合作,增进人民相知相亲,培养中马友好事业接班人。中马同为亚太重要成员、发展中国家、新兴市场经济体,双方要发挥示范引领作用,赋予中马命运共同体更加丰富的时代内涵和世界意义。中方支持马来西亚明年担任东盟轮值主席国,愿同马方一道,推进东亚合作和区域经济一体化,就重要热点和国际问题加强沟通协调,为维护地区和世界和平稳定作出贡献。

(下转第2版)

习近平在庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会上发表重要讲话强调 更加充分发挥人民政协的显著政治优势 不断巩固发展生动活泼安定团结的政治局面

李强赵乐际蔡奇丁薛祥李希韩正出席 王沪宁主持



9月20日上午,中共中央、全国政协在全国政协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。新华社记者 鞠鹏 摄

9月20日上午,中共中央、全国政协在全国政协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席大会。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京9月20日电 中共中央、全国政协20日上午在全国政协礼堂隆重举行庆祝中国人民政治协商会议成立75周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席大会并发表重要讲话。他强调,我们要更加坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,在发展全过程人民民主中把人民政协的显著政治优势更加充分发挥出来,不断巩固和发展生动活泼、安定团结的政治局面。

中共中央政治局常委李强、赵乐际、蔡奇、丁薛祥、李希、国家副主席韩正出席大会。中共中央政治局常委、全国政协主席王沪宁主持大会。

大会在雄壮的国歌声中开始。习近平发表了重要讲话。他指出,75年来的实践证明,人民政协是中国共产党把马克思列宁主义统一战线理论、政党理论、民主政治理论同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的伟大成果,是中国共产党领导各民主党派、无党派人士、人民团体和各族各界人士在政治制度上进行的伟大创造,具有深厚的文化基础、理论基础、实践基础,具有鲜明中国特色和显著政治优势,是科学、有效、管用的制度安排,在人类政治制度发展史上具有独特政治价值。

习近平强调,中共十八大以来,我们适应中国特色社会主义新时代的形势任务,在实践创新基础上推进人民政协理论创新,不断深化规律性认识。主要是:坚持中国共产党对人民政协的全面领导,坚持人民政协性质定位,坚持发挥人民

政协作为专门协商机构作用,坚持和完善我国社会主义新型政党制度,坚持大团结大联合,坚持把加强思想政治引领、广泛凝聚共识作为中心环节,坚持聚焦党和国家中心任务履职尽责,坚持人民政协为人民,坚持强化委员责任担当,坚持以改革创新精神推进履职能力建设。这10条构成了我们党关于加强和改进人民政协工作的重要思想,是75年来特别是新时代以来人民政协事业发展经验的集中体现,是新时代新征程做好人民政协工作的根本遵循,必须完整、准确、全面贯彻落实,并在实践中不断丰富和发展。

习近平指出,协商民主是全过程人民民主的重要组成部分,是我国社会主义民主政治的特有形式和独特优势,是党的群众路线在政治领域的重要体现。新时代新征程,要始终坚持正确政治方向,统筹推进协商民主体系,着力健全协商民主机制,不断拓展协商方式和平台,积极营造良好氛围和条件,不断推动协商民主广泛多层制度化发展。

习近平强调,新时代新征程,人民政协要发扬优良传统,牢记政治责任,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,充分发挥专门协商机构作用,为推进中国式现代化广泛凝聚人心、凝聚共识、凝聚智慧、凝聚力量。

习近平指出,坚持和发展中国特色社会主义是巩固共同思想政治基础的主轴,新时代中国特色社会主义思想是统揽政协工作的总纲。人民政协要深刻认识和把握政协制度和人民政协组

织的鲜明政治属性,深入学习贯彻党的创新理论,不断巩固团结奋斗的共同思想政治基础,推动各党派团体和各族各界人士进一步实现政治上团结合作、思想上共同进步、行动上步调一致。

习近平强调,人民政协要发挥人才荟萃、智力密集的优势,聚焦推进中国式现代化、进一步全面深化改革、推动高质量发展、维护社会和谐稳定等方面的重点难点问题,深入推进协商议政,发挥协商式监督优势,助推党和国家重大决策部署落地见效。

习近平指出,人民政协要完善发挥统一战线凝聚人心、汇聚力量政治作用的工作机制,加强对党外知识分子、非公有制经济人士、新的社会阶层人士和宗教人士的政治引领,广泛团结联系海外侨胞,着力画好强国建设、民族复兴的最大同心圆。

习近平强调,要健全人民政协工作制度机制,加强政协协商同其他协商形式的协同配合,健全深度协商互动、意见充分表达、广泛凝聚共识的机制,加强反映社情民意、联系群众、服务人民机制建设,多做知民情、解民忧、暖民心的工作。

习近平指出,建设一支懂政协、会协商、善议政,守纪律、讲规矩、重品行的政协委员队伍,是人民政协高质量履职的重要保障。广大政协委员要珍视政治身份,锤炼政治品格,提高政治能力,加强文旅深度融合,坚持以文塑旅、以旅彰文,打造“文旅+商贸”新业态,带动消费提质增效,加快建设特色鲜明的文化旅游目的地、国际消费中心城市。

习近平强调,中共各级党委要加强对政协工作的领导,支

持人民政协履行职能。政协党组要发挥好把方向、管大局、保落实的领导作用,健全落实中国共产党对政协工作领导的组织体系和制度机制。以党的政治建设为统领全面推进政协党的各项建设,营造风清气正、干事创业的良好政治生态。

王沪宁在主持大会时指出,习近平总书记的重要讲话,高度评价人民政协的历史贡献,深刻阐述人民政协的鲜明中国特色和显著政治优势,对不断推进协商民主广泛多层制度化发展提出明确要求,对做好当前和今后一个时期人民政协工作作出全面部署,为新时代新征程人民政协事业高质量发展指明了前进方向,提供了根本遵循。讲话高屋建瓴、精辟深邃、内涵丰富,具有很强的政治性、思想性、指导性,我们要认真学习领会、全面贯彻落实。要学深悟透做实习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,自觉做到“两个维护”,坚持党的领导、统一战线、协商民主有机结合,努力为党和国家事业发展作出新贡献。

在中共中央政治局委员、中央书记处书记,部分全国人大常委会副委员长,国务委员,最高人民法院院长,最高人民检察院检察长,全国政协副主席和曾担任过全国政协领导职务的老同志出席大会。

中央和国家机关有关部门,有关人民团体和单位主要负责同志,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京全国政协常委,有关方面代表等约800人出席大会。

陈敏尔在调研文化传承发展工作时强调 坚持守正创新 赓续城市文脉 在推动文化传承发展上善作善成 陈辐宽参加

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)9月20日,市委书记陈敏尔深入文物保护单位、非遗体验馆、博物馆,调研我市文化传承发展工作。他强调,要深入贯彻落实习近平总书记视察天津时提出的在推动文化传承发展上善作善成重要要求,与学习贯彻党的二十届三中全会精神结合起来,坚持守正创新,赓续城市文脉,推动优秀传统文化创造性转化、创新性发展,在以文育人、以文惠民、以文润城、以文兴业上展现更大作为。

市委副书记陈辐宽,市领导王旭、沈蕾、王力军、张玲参加。李叔同故居纪念馆是天津市文物保护单位、市爱国主义教育基地。陈敏尔走进纪念馆,察看展览陈设,了解名人故居保护利用和开放运营情况。他说,历史文化是城市的灵魂,要坚持在保护中发展、在发展中保护,深入挖掘文物和文化遗产的丰富内涵,统筹好保护利用、旅游发展、特色经营,提高研究、展示和精细化管理水平,在提供公共文化服务、满足人民精神文化生活上发挥更大作用。

西岸非遗体验馆内,通过实物陈列、动态展演等形式,展示着具有津派特色的非物质文化遗产。陈敏尔仔细察看并与传统技艺传承人亲切交流。他说,非遗传承体验馆是传承和传播非物质文化遗产的重要阵地,要积极探索创新发展的有效路径,丰富展示形式,强化科技赋能,切实增强非物质文化遗产表现力、传播力、感染力,让优秀传统文化更好地活在当下、服务当代。

陈敏尔来到天津杨柳青木版年画博物馆,观看年画作品、珍藏木版和制作工艺演示,了解杨柳青年画创作题材、工艺流程、创新发展等情况。他强调,在发扬传统制作技艺的同时,要与时俱进把传统文化与现代技术、现代艺术、现代生活方式相结合,开发更多具有文化特色、匠心技艺,体现时代价值的优质产品,增强产品吸引力,提升杨柳青年画知名度、美誉度,进一步擦亮城市文化名片。

陈敏尔在调研中强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于文化遗产保护传承的重要论述和视察天津重要讲话精神,坚定文化自信,秉持开放包容,坚持守正创新,推动优秀传统

文化创造性转化、创新性发展,提炼精选一批体现天津文化特质的标志性符号,努力打造具有鲜明特色和深刻内涵的文化品牌。创新内容题材,充分利用文化遗产资源,注重传统与现代相贯通,充分考虑受众审美认同,着力提升文艺创作和文创设计水平,赋予传统文化新的时代内涵。创新表现形式,利用数字技术、人工智能等手段,进行多样化呈现、商品化开发、年轻态推广,不断丰富文化产品种类,更好满足人民群众多元化、个性化需求。创新文化创意场景,拓展展示、展览、推广渠道,盘活用好风貌建筑、乡村古镇、历史街区等资源,打造更多优质文化载体。创新非物质文化遗产传承人培养方式,促进传统传承方式和现代教育体系相结合,鼓励具备条件的高等学校、职业院校加强“新艺科”建设,拓展人才培养路径,不断壮大传承队伍。加强文旅深度融合,坚持以文塑旅、以旅彰文,打造“文旅+商贸”新业态,带动消费提质增效,加快建设特色鲜明的文化旅游目的地、国际消费中心城市。

市有关部门、区负责同志参加。

画好团结奋进最大同心圆

——新中国成立75周年人民政协事业发展成就综述

本报讯(记者 孟若冰)9月20日,市委教育工作领导小组会议召开,传达学习习近平总书记在全国教育大会上的重要讲话精神,按照市委部署要求,研究贯彻落实措施,统筹推进天津教育高质量发展。市委副书记、市委教育工委书记、市委教育工作领导小组组长陈辐宽主持并讲话,副市长、领导小组副组长张玲参加。

陈辐宽强调,要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,把习近平总书记重要讲话精神作为教育发展的根本遵循和科学指引,深刻认识教育的基础性、先导性、全局性地位,进一步增强历史主动,凝聚改革共识,加强统筹协调,强化协同联动,持续推进重要领域和关键环节改革,高标准、高标准谋划推进教育强市建设,切实推动党的二十届三中全会和全国教育大会决策部署在天津落地见效。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人,认真落实立德树人根本任务,持续深化“时代新人铸魂工程”。

陈辐宽在市委教育工作领导小组会议上强调 高标准高标准谋划推进天津教育强市建设